



Влияние национальных традиций и обычаев на формирование норм права в России

¹ Ашитко Н.Е., ¹ Симаков Е.В., ¹ Хамидуллина В.Р.,

¹ Дальневосточный федеральный университет

Аннотация: в статье исследуется влияние национальных традиций и обычаев на формирование правовых норм в России. Автор анализирует исторические и культурные предпосылки становления российского права, уделяя особое внимание роли обычного права, традиционных ценностей и менталитета в развитии законодательства. Рассматриваются примеры интеграции народных обычаев в правовую систему, а также их значение в современном юридическом поле. Исследование позволяет сделать выводы о взаимосвязи культурного наследия и правотворчества, подчеркивая важность учета национальных особенностей при разработке и совершенствовании нормативно-правовых актов.

Ключевые слова: национальные традиции, обычаи, право, правовые нормы, Россия, обычное право, культурное наследие, законодательство

Для цитирования: Ашитко Н.Е., Симаков Е.В., Хамидуллина В.Р. Влияние национальных традиций и обычаев на формирование норм права в России // Вестник юридических исследований. 2025. Том 4. № 4. С. 139 – 145.

Поступила в редакцию: 3 мая 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 5 июля 2025 г.; Принята к публикации: 11 августа 2025 г.

The influence of national traditions and customs on the formation of legal norms in Russia

¹ Ashitko N.E., ¹ Simakov E.V., ¹ Khamidullina V.R.,

¹ Far Eastern Federal University

Abstract: the article examines the impact of national traditions and customs on the formation of legal norms in Russia. The author analyzes the historical and cultural prerequisites for the development of Russian law, with particular attention to the role of customary law, traditional values, and mentality in shaping legislation. Examples of the integration of folk customs into the legal system are explored, along with their significance in contemporary legal practice. The study draws conclusions about the interconnection between cultural heritage and lawmaking, emphasizing the importance of considering national characteristics when developing and improving regulatory legal acts.

Keywords: national traditions, customs, law, legal norms, Russia, customary law, cultural heritage, legislation

For citation: Ashitko N.E., Simakov E.V., Khamidullina V.R. The influence of national traditions and customs on the formation of legal norms in Russia. Bulletin of Law Research. 2025. 4 (4). P. 139 – 145.

The article was submitted: May 3, 2025; Approved after reviewing: July 5, 2025; Accepted for publication: August 11, 2025.

Введение

Традиции и обычаи представляют собой один из древнейших механизмов социальной регуляции. Возникнув задолго до появления государственности, они служили основой для упорядочивания общественных связей, предшествуя формализованным правовым нормам. Их ключевая характеристика заключается в устном характере: эти правила, сформированные в ходе исторического развития, сохраняются благодаря преемственности поколений и поддерживаются в первую очередь силой общественного мнения, а не принуждением со стороны государства.

Материалы и методы исследований

В исследовании применены следующие теоретические методы: анализ, синтез, индукция, дедукция, формально-юридический и сравнительно-правовой метод. Использованы также элементы системного подхода для комплексного рассмотрения взаимодействия норм права и национальных традиций.

Из эмпирических источников использованы – федеральное законодательство Российской Федерации (включая Гражданский кодекс Российской Федерации: часть третья от 26 ноября 2001 года N 146-ФЗ), статистические и аналитические данные, социологические исследования, публикации в научных и экспертных журналах за последние пять лет.

Результаты и обсуждения

В российском правовом поле национальные традиции и обычаи оказывают существенное воздействие на процесс нормотворчества. Как и в других обществах с богатым культурным наследием, исторически сложившиеся модели поведения находят отражение в законодательстве. Чтобы выявить механизмы этого влияния, требуется детальное изучение специфики взаимодействия правовых и социокультурных факторов. Анализ различных видов правоотношений позволяет раскрыть глубину и формы трансформации традиционных норм в современные юридические положения.

Семейные правоотношения служат ярким примером того, как традиции и обычаи становятся связующим звеном между поколениями. На протяжении веков эти социокультурные нормы формировали модели поведения и систему ценностей в обществе. Как отмечает исследователь М.В. Яковлев в своей работе, отличительными чертами семейных традиций являются:

Временная протяженность – их действие не ограничивается кратковременным периодом, а проявляется в регулярно повторяющихся практиках;

Стабильность – они отличаются устойчивостью и консервативностью форм;

Эмоциональная принятость – члены семьи добровольно и осознанно поддерживают эти нормы;

Естественность воспроизведения – их передача происходит органично, без внешнего принуждения.

Данные характеристики демонстрируют, как неписаные правила постепенно кристаллизуются в устойчивые поведенческие паттерны, оказывая влияние на правовое регулирование семейных отношений [12, с. 60].

В российском обществе традиционные ценности родительства занимают особое место среди национальных приоритетов. Эти глубинные социокультурные установки нашли свое отражение в современном законодательстве, что подтверждает тесную связь между правом и общественными традициями.

Согласно исследованиям Левданской Ю.Ю. и Поповой Н.Н., система ценностей родительства включает два фундаментальных уровня. Первый уровень составляет духовно-нравственный фундамент, включающий базовые этические принципы, религиозные ориентиры и межличностные добродетели. Второй уровень образуют социально-бытовые аспекты семейной жизни, охватывающие как институциональные основы семьи, так и повседневные практики семейного взаимодействия [7].

В Семейном кодексе РФ эти традиционные ценности получили законодательное закрепление. Статья 1 СК РФ устанавливает принципы построения семейных отношений, которые исторически сложились в российском обществе: приоритет семейных ценностей, защита семейной автономии и гарантии правовой защиты семьи.

Этот пример демонстрирует классический механизм правотворчества, когда сложившиеся веками социальные нормы и традиции постепенно трансформируются в формальные правовые предписания. Законодатель, закрепляя эти положения, придает им обязательную юридическую силу, сохраняя при этом их исконный смысл и социальное значение.

Исследование взаимосвязи национальных традиций и современного российского законодательства требует глубокого понимания культурного многообразия страны. Особый интерес представляют семейные устои финно-угорских народов Поволжья, где веками складывались уникальные социальные нормы, регулирующие семейную жизнь. Эти этнокультурные особенности включают приоритет многодетности, глубоко-

кое уважение к старшему поколению, строгую иерархию семейных отношений, особые механизмы разрешения конфликтов и бережное отношение к институту брака.

Современное правовое поле России демонстрирует удивительную способность интегрировать эти исторически сложившиеся нормы в действующее законодательство. Традиционные ценности постепенно трансформируются в правовые принципы, находя отражение в нормах семейного, гражданского и социального права. Такой симбиоз обычного и позитивного права позволяет эффективно решать актуальные общественные задачи - от демографического развития до укрепления социальной стабильности.

Особую значимость приобретает процесс правовой адаптации этнокультурных традиций, который проходит через специальные законодательные меры поддержки семей, механизмы защиты традиционных ценностей и особые процедуры регулирования споров. Этот процесс не просто заимствует отдельные элементы традиционной культуры, но и создает уникальную правовую среду, сочетающую современные юридические конструкции с многовековым народным опытом социального регулирования. В результате формируется особая модель правовой системы, где закон и традиция не противостоят друг другу, а взаимно дополняют и обогащают друг друга [10].

Таким образом, национальные семейные традиции и обычаи являются неотъемлемым элементом традиционного жизнеобеспечения народов России. Многие их особенности обуславливают специфику мировоззрения, социальных и нормативных установок, присущих народам разных национальностей и этносов России. Некоторые из них становятся неприемлемыми в современных условиях, изживают себя и уходят в прошлое. Однако, многие традиции и обычаи имеют большое значение для обеспечения устойчивости, стабильности и благополучия семьи, а также для воспитания будущих поколений, поэтому их изучение, сохранение и преумножение является особенно актуальным в настоящее время.

Другое направление влияния национальных традиций на формирование норм права в России является соблюдение ценностей и основополагающих начал о наследовании.

Национальные традиции о наследовании в России имеют значительное влияние на формирование норм права. В России существует длительная история наследования, которая в значительной степени определяет современное законодательство о наследовании.

Эти традиции влияют на формирование норм права в России, определяя принципы и правила наследования, а также учитывая культурные особенности и ценности национальной общности. Однако с развитием общества и изменением социально-экономических условий, законодательство о наследовании также подвергается изменениям и модернизации, чтобы соответствовать современным требованиям и потребностям граждан.

Дополнительно можно отметить, что в российском законодательстве о наследовании также учитываются различные аспекты, связанные с защитой интересов наследников, обеспечением справедливости и предотвращением возможных конфликтов. Например, в случае наличия споров или несогласий между наследниками, закон предусматривает механизмы разрешения таких ситуаций через судебные инстанции.

Также важным аспектом является учет особенностей наследования в различных ситуациях, например, при наличии недееспособных наследников, отсутствии завещания или при наследовании имущества, находящегося за пределами России. Законодательство стремится обеспечить четкость и прозрачность процедур наследования, чтобы избежать недоразумений и споров.

Закон защищает интересы недееспособных наследников, гарантируя им права на: приобретение обязательной доли в наследстве; наследование собственности своего опекуна; самостоятельное вступление во владение имуществом; раздел и отказ от наследства, что закрепляется ст. 1167 ГК РФ: «При наличии среди наследников несовершеннолетних, недееспособных или ограниченно дееспособных граждан раздел наследства осуществляется с соблюдением правил статьи 37 настоящего Кодекса» [1].

Таким образом, национальные традиции и ценности играют важную роль в формировании норм права о наследовании в России, однако с учетом изменяющихся обстоятельств и потребностей общества законодательство постоянно совершенствуется и адаптируется к новым вызовам и реалиям.

Еще одним важным аспектом, который учитывается в российском законодательстве о наследовании, является защита прав наследников, особенно в случаях, когда они могут оказаться в уязвимом положении. Например, закон предусматривает специальные механизмы защиты интересов наследников-несовершеннолетних или наследников с ограниченными возможностями. Такие лица могут быть представлены опекунами или попечителями, которые обязаны действовать в их интересах при осуществлении наследственных прав.

Также стоит отметить, что в российском законодательстве о наследовании учитывается и специфика наследования различных видов имущества, таких как недвижимость, ценные бумаги, доли в уставных ка-

питалах компаний и т.д. Для каждого типа имущества могут быть установлены особые правила и процедуры наследования, чтобы обеспечить эффективное и справедливое распределение наследства.

Таким образом, российское законодательство о наследовании стремится обеспечить защиту интересов всех сторон – наследодателя, наследников и общества в целом, учитывая при этом разнообразные ситуации и особенности, которые могут возникнуть в процессе передачи наследства.

Одним из важных аспектов, отражающих национальные традиции, является уважение к семейным ценностям. В российском законодательстве о наследовании уделяется внимание сохранению семейного благополучия и защите интересов членов семьи. Например, в случае отсутствия завещания наследство может перейти к близким родственникам в первую очередь, что закрепляется ч. 1 ст. 1145 ГК РФ: «Если нет наследников первой, второй и третьей очереди, право наследовать по закону получают родственники наследодателя третьей, четвертой и пятой степени родства, не относящиеся к наследникам предшествующих очередей» [1].

Таким образом, национальные традиции и культурные особенности играют значительную роль в формировании норм права о наследовании в России, определяя основные принципы и правила наследования, учитывая уважение к семейным ценностям и религиозные убеждения граждан.

Другое направление влияния национальных традиций на формирование норм права России является влияние традиций и обычаяев многонационального народа России на региональное законодательство. Данная сфера влияния национальных традиций на формирование норм права в России является самой важной в силу специфики национальных традиций, соответственно, анализ данного влияния существенно раскроет тему исследования.

Влияние национальных традиций на формирование норм права регионального законодательства в России является значительным. Региональное законодательство в России имеет свои особенности и специфику, которые могут быть отражены национальными традициями и культурными особенностями конкретного региона.

Например, в регионах с выраженными этническими и культурными особенностями, такими как республики с национальными меньшинствами, законодательство может учитывать традиционные обычаи и нормы, которые имеются у местного населения. Это может отразиться на правилах наследования, семейных отношениях, обязанностях и правах граждан.

Таким образом, национальные традиции и культурные особенности могут оказывать влияние на формирование норм права регионального законодательства в России, позволяя учитывать специфику каждого региона и обеспечивая соответствие законов местным обычаям и традициям.

Дополнительно можно отметить, что национальные традиции могут также влиять на формирование правовых норм в области религии, языка, образования и защиты культурного наследия. В регионах с разнообразным этническим составом населения законы могут учитывать особенности языка и культуры местных народов, обеспечивая права и свободы этнических меньшинств. Также национальные традиции могут оказывать влияние на развитие правовой системы в целом, включая принципы справедливости, правосудия и уважения к культурному разнообразию. Сохранение и уважение традиций и обычаяев могут способствовать укреплению общественной стабильности и гармонии в обществе. Таким образом, национальные традиции играют важную роль в формировании норм права регионального законодательства в России, способствуя учету местных особенностей и обеспечивая соответствие законов потребностям и ценностям конкретного региона.

Например, в республиках Северного Кавказа в России, где проживают различные этнические группы, законы могут учитывать особенности религиозных обычаяев и культурных традиций местных народов. В этих регионах могут быть приняты законы о защите и продвижении традиционных религий, обеспечивающие свободу вероисповедания и уважение религиозных обычаяев. Современное законодательство республик Кавказа в составе России подчеркивает важность издревле сложившихся норм.

Правовая культура народов Кавказа исторически формировалась под влиянием адатов — системы обычаяев, основанных на принципах коллективной справедливости, моральных идеалах чести и преемственности поколений. До привнесения формального законодательства именно адаты выступали основным регулятором общественных отношений, определяя нормы поведения, разрешения споров и поддержания социального порядка.

В современный период, несмотря на интеграцию общегосударственного законодательства, правовые системы кавказских республик в составе РФ сохраняют тесную связь с традиционными ценностями. Законодательные акты и правоприменительная практика нередко учитывают нравственные установки, закрепленные в адатах, что позволяет сохранять баланс между унифицированными нормами федерального права и

местными этнокультурными особенностями. Такой синтез способствует не только легитимации права в глазах местного населения, но и укреплению социальной стабильности через уважение к исторически сложившимся нормам общежития.

Таким образом, адаты продолжают играть значительную роль в правовой культуре Кавказа, выступая связующим звеном между традиционным укладом и современной юридической системой [3].

Закрепление и соблюдение адатов в республиках Кавказа отчетливо видно в законах этих республик. Например, в ст. 37 Конституции Республики Ингушетия установлено, что «государство создает условия для утверждения нравственных ценностей религии, способствует сохранению и развитию национальных традиций и обычаяев народов Ингушетии» [5]. Помимо этого, в ч. 4 ст. 35 Конституции Чеченской Республики закреплено, что «общепризнанные традиции и обычай народов Чеченской Республики – уважение к старшему, женщине, людям различных религиозных убеждений, гостеприимство, милосердие – священны, охраняются Конституцией Чеченской Республики и законами Республики» [6]. Тем самым, видно, что национальные обычаи и традиции Северного Кавказа не только влияют на формирование норм права данного субъекта, но и могут быть прямо закреплены в законодательстве.

В субъектах Российской Федерации с национально-территориальной автономией наблюдается интересная правовая динамика, где законодательные инициативы направлены на защиту этнокультурной идентичности коренных народов. Яркой иллюстрацией этого процесса выступает правовая система Республики Татарстан, где принят комплекс нормативных актов, гарантирующих сохранение и развитие татарского языка и традиционной культуры. Особого внимания заслуживает инновационный правовой эксперимент по внедрению принципов исламских финансов, стартовавший в сентябре 2023 года [11].

Данная законодательная инициатива представляет собой уникальный пример синтеза современных финансовых механизмов и религиозно-культурных традиций. Разработанная модель исламского банкинга не только создает комфортную экономическую среду для мусульманского населения, но и способствует притоку инвестиций из стран исламского мира, стимулируя развитие региональной экономики. Этот правовой эксперимент демонстрирует гибкость российского законодательства, способного адаптироваться к культурным особенностям многонационального населения страны.

Как справедливо отмечают исследователи Мальганова И.Г. и Казанцев А.С., этнокультурное многообразие Татарстана формирует особую социальную среду, где традиционные ценности становятся катализатором экономического развития. Подобная правовая практика подтверждает тезис о том, что учет национальных особенностей в законодательстве способствует не только сохранению культурного наследия, но и создает предпосылки для устойчивого социально-экономического роста регионов. Этот опыт представляет значительный интерес для других многонациональных субъектов Российской Федерации [8].

Еще один пример – это регионы с национальными автономиями, где законы могут гарантировать права и свободы этнических меньшинств.

Другой пример-субъект России – Якутия (Республика Саха). В Якутии (Республика Саха) национальные традиции имеют значительное влияние на законодательство и правовую систему региона. Интерес вызывает Закон Республики Саха (Якутия) от 19 мая 1993 г. N 1487-XII «Об охране здоровья населения в Республике Саха (Якутия)», который закрепляет, например, в ст. 51 легальное применение народной медицины: «Народной медициной являются методы оздоровления, утвердившиеся в народном опыте, в основе которых лежит использование знаний, умений и практических навыков по оценке и восстановлению здоровья» [4].

Национальные традиции могут отразиться в различных аспектах правовой системы регионов России, способствуя укреплению культурного разнообразия и обеспечивая уважение к традициям и ценностям местного населения.

Выводы

Таким образом, в рамках изучения вопроса о влиянии национальных традиций и обычаяев на формирование норм права Российской Федерации, было рассмотрены различные аспекты данного влияния. На примере влияния семейных ценностей, наследственных отношений, а также влияния национальных традиций и обычаяев на региональное законодательство Российской Федерации была выявлена значительная роль этих древнейших социальных институтов на формирование норм права России в силу их специфики.

Список источников

1. Гражданский кодекс Российской Федерации: часть третья от 26 ноября 2001 года N 146-ФЗ. [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «КонсультантПлюс». Ст. 37.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации: часть третья от 26 ноября 2001 года N 146-ФЗ. [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «КонсультантПлюс». Ст. 1145.
3. Дружинина А.В., Яковлева-Чернышева А. Ю., Фарои Т.В. Адаты как способ формирования правовой культуры у народов Кавказа в составе России // Право и практика. 2022. № 1. С. 22 – 26.
4. Закон Республики Саха (Якутия) «Об охране здоровья населения в Республике Саха (Якутия)» от 19 мая 1993 г. N 1487-XII. [Электронный ресурс]. Доступ из официального интернет-портала правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>. Ст. 51.
5. Конституция республики Ингушетия (в редакции Законов Республики Ингушетия от 16.01.1996 N 1-РЗП; от 20.05.1997 N 2-РЗП). [Электронный ресурс]. Доступ из официального интернет-портала правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>. Ст. 37.
6. Конституция Чеченской Республики. [Электронный ресурс]. Доступ из официального интернет-портала правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>. Ст. 35.
7. Левданская Ю.Ю., Попова Н.Н. Образ родительства в национальной традиции семейного воспитания // Ученые записки ЗабГУ. Серия: Педагогические науки. 2018. № 5. С. 89 – 97.
8. Малыганова И.Г., Казанцев А.С. Специфика влияния этнического фактора на экономику муниципальных районов: опыт Республики Татарстан // Этносоциум и межнациональная культура. М., 2023. № 184. [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/spetsifika-vliyaniya-etnicheskogo-faktora-na-ekonomiku-munitsipalnyh-rayonov-opyt-respubliki-tatarstan> (дата обращения 01.01.2024)
9. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ. [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «КонсультантПлюс». Ст. 1.
10. Сушкина Ю.Н. Брачно-семейные обычаи финно-угорских народов Поволжья: юридико-антропологический анализ (конец XIX - начало XX в.) // Финно-угорский мир. 2022. Т. 14, № 1. С. 87 – 99.
11. Федеральный закон "О проведении эксперимента по установлению специального регулирования в целях создания необходимых условий для осуществления деятельности по партнерскому финансированию в отдельных субъектах Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 04.08.2023 N 417-ФЗ.
12. Яковлева М.В. Семейные традиции как фактор становления личности ребенка // Вопросы дошкольной педагогики. 2021. № 6 (43). С. 59 – 62.

References

1. Civil Code of the Russian Federation: Part Three of November 26, 2001 N 146-FZ. [Electronic resource]. Access from the SPS "ConsultantPlus". Art. 37.
2. Civil Code of the Russian Federation: Part Three of November 26, 2001 N 146-FZ. [Electronic resource]. Access from the SPS "ConsultantPlus". Art. 1145.
3. Druzhinina A.V., Yakovleva-Chernysheva A. Yu., Faroi T.V. Customs as a Method of Forming Legal Culture Among the Peoples of the Caucasus as Part of Russia. Law and Practice. 2022. No. 1. P. 22 – 26.
4. Law of the Republic of Sakha (Yakutia) "On the Protection of Public Health in the Republic of Sakha (Yakutia)" dated May 19, 1993 N 1487-XII. [Electronic resource]. Access from the official Internet portal of legal information <http://www.pravo.gov.ru>. Art. 51.
5. Constitution of the Republic of Ingushetia (as amended by the Laws of the Republic of Ingushetia of 16.01.1996 N 1-RZP; of 20.05.1997 N 2-RZP). [Electronic resource]. Access from the official Internet portal of legal information <http://www.pravo.gov.ru>. Art. 37.
6. Constitution of the Chechen Republic. [Electronic resource]. Access from the official Internet portal of legal information <http://www.pravo.gov.ru>. Art. 35.
7. Levdanskaya Yu.Yu., Popova N.N. The image of parenting in the national tradition of family education. Scientific notes of ZabSU. Series: Pedagogical sciences. 2018. No. 5. P. 89 – 97.
8. Malganova I.G., Kazantsev A.S. Specifics of the influence of the ethnic factor on the economy of municipal districts: the experience of the Republic of Tatarstan. Ethnosocium and interethnic culture. M., 2023. No. 184. [Electronic resource]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/spetsifika-vliyaniya-etnicheskogo-faktora-na-ekonomiku-munitsipalnyh-rayonov-opyt-respubliki-tatarstan> (date of access 01.01.2024)
9. Family Code of the Russian Federation of 29.12.1995 N 223-FZ. [Electronic resource]. Access from the SPS "ConsultantPlus". Art. 1.

10. Sushkova Yu.N. Marriage and family customs of the Finno-Ugric peoples of the Volga region: legal and anthropological analysis (late 19th – early 20th centuries). *Finn-Ugric world*. 2022. Vol. 14, No. 1. P. 87 – 99.
11. Federal Law "On conducting an experiment to establish special regulation in order to create the necessary conditions for the implementation of activities on partnership financing in certain constituent entities of the Russian Federation and on amendments to certain legislative acts of the Russian Federation" dated 04.08.2023 N 417-FZ.
12. Yakovleva M.V. Family traditions as a factor in the formation of a child's personality. *Issues of preschool pedagogy*. 2021. No. 6 (43). P. 59 – 62.

Информация об авторах

Ашитко Н.Е., Юридическая школа, Дальневосточный федеральный университет

Симаков Е.В., Юридическая школа, Дальневосточный федеральный университет

Хамидуллина В.Р., Юридическая школа, Дальневосточный федеральный университета

© Ашитко Н.Е., Симаков Е.В., Юридическая школа, Хамидуллина В.Р., 2025
